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8� 1. 고대 이집트의 수학 문헌인 아메스 파피루
스 (기원전 1650경)에는 다음과 같은 문제가 기록되어

있다.

다섯 사람에게 120 개의 빵을 나누어주는데 각자

의 배당몫이 등차수열을 이루고, 가장 적게 배당

받는 사람과 그 다음으로 적게 배당 받는 사람의

몫의 합이 나머지 세 사람 몫의 합의 1
7 이 되도록

하라.

위와 같이 빵을 나누어 줄 때, 가장 많이 배당 받는 사

람의 몫은 ? [’94-1차 수능]

① 52 ② 50 ③ 48 ④ 46 ⑤ 44
(�t) 5�t ñ(�ôD tèÀ\ 5�X «D �� a − 2d , a −

d, a, a + d, a + 2d| �<t ü´Ä pt<\ �0 5a = 120Ð�

a = 24| »à 24 − 2d + 24 − d = 1
7 (24 + 24 + d + 24 + 2d)Ð�

d = 11D »�ä.

øìÀ\ �¥ Ît 0ù �� ¬�X «@ a + 2d = 46tä. õ ④

[key] 5�X «t ñ(�ô : a− 2d, a− d, a, a + d, a + 2d

3�X «t ñ(�ôt|t a− d, a, a + d

�, �°�m�<\ �À´� �t ¸¬ *

8� 2. 등차수열 {an}이 a2 = 3, a5 = 24일 때, a7

의 값을 구하시오. [08수능, 3점]
(�t) a2 = a + d = 3 · · · · · ·㉠

a5 = a + 4d = 24 · · · · · ·㉡

㉡ − ㉠D Xt 3d = 21

∴ d = 7, a = −4 ∴ a7 = a + 6d = (−4) + 42 = 38 õ 38

[key] ñ(�ôX |�m *

8� 3. 다음과 같이 정사각형을 가로 방향으로 3 등

분하여 [도형 1 ]을 만들고, 세로 방향으로 3등분하여

[도형 2 ]를 만든다.

[ 도형 1 ] 과 [도형 2 ]를 번갈아 가며 계속 붙여 아래

와 같은 도형을 만든다.

그림과 같이 첫 번째 붙여진 [도형 1 ]의 왼쪽 맨 위

꼭지점을 A라 하고, [도형 1 ]의 개수와 [도형 2 ]의

개수를 합하여 n개 붙여 만든 도형의 오른쪽 맨 아래

꼭지점을 Bn이라 하자. 꼭지점 A에서 꼭지점 Bn까

지 선을 따라 최단거리로 가는 경로의 수를 an이라 할

때, a3 + a7의 값은 ? [08수능 4점]

① 34 ② 32 ③ 30 ④ 28 ⑤ 26
(�t) AÐ� BnLÀ �� ½°X �| ant| Xt AÐ� Bn+1

LÀ �� ½°X �� BnD pÐ�� ½° an (�À)@ BnD pÐ

�À J� ½° 3�À� �ä. ∴ an+1 = an + 3

a1 = 4 ∴ an = 3n + 1

a3 + a7 = 10 + 22 = 32 õ ②

*

8� 4. 첫째항이 m, 공차가 1인 등차수열의 첫째

항부터 제 n항까지의 합이 50일 때, m + n의 값은 ?

(단, m 5 10인 자연수) [’94-2차 수능]

① 13 ② 14 ③ 15 ④ 16 ⑤ 17
(�t) «ømt m , õ(� d = 1tÀ\ ak = m + (k − 1)d =

m + k − 1 , nmLÀX i@
n

P

k=1
(m + k − 1) =

n(2m+n−1)
2 = 50

tÀ\ n(2m + n − 1) = 100t|� ��)�ÝÐ� n, m �ð�|�

ptt �È<À\ ��)�ÝX �� pt (�ð�Ä ��tÀ\)D t©

Xì n = 5, m = 8 D >D � �ä. ∴ n + m = 13 õ ①

[Ät] 1 + 2 + · · ·+ 10 = 55

1 + 2 + · · ·+ 9 = 45

(1 + 9) + (2 + 8) + (3 + 7) + (4 + 6) + (5 + 5) = 50

5 + 5Ð� 5, 5� õ(� 1x ñ(�ôt DÌ �t 8��

�, 50 = 10 + 10 + 10 + 10 + 10x �Ü| èXt� õ(� 1x ñ(

�ôD Ìä �� ÆµÈä.

50 = 20 + 20 + 10 = (8 + 12) + (9 + 11) + 10 = 8 + 9 + 10 + 11 + 12

*

8� 5. 첫째항이 0이고 공차가 0이 아닌 등차수열

{an}에 대하여 수열 {bn}이 an+1bn =
n∑

k=1

ak를 만족

시킬 때, b27의 값을 구하시오. [07수능, 4점]
(�t) an = 0 + (n− 1)d = (n− 1)d

an+1bn =
n

P

k=1
ak
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⇒ ndbn =
n

P

k=1
(k − 1)d =

n{0+(n−1)d}
2

⇒ ndbn =
n(n−1)d

2 ⇒ bn = n−1
2

∴ b27 = 27−1
2 = 26

2 = 13 õ 13

[key] ñ(�ôX |�m *

8� 6. 등차수열 {an}에 대하여 a5 = 4a3, a2+a4 =

4 가 성립할 때, a6의 값은 ? [06 수능, 2점]

① 5 ② 8 ③ 11 ④ 13 ⑤ 16
(�t) a2, a3, a4 � t ��\ ñ(�ôD tèÀ\

a3 =
a2+a4

2 = 2

∴ a5 = 4a3 = 8

t L, õ(| d| Xt a5 = a3 + 2dtÀ\ 8 = 2 + 2d

∴ d = 3

∴ a6 = a5 + d = 8 + 3 = 11 �õ ③

[key] ñ(�ôX |�m, ñ(�m *

8� 7. 등차수열 an에 대하여 a1 + a2 = 10, a3 +

a4 + a5 = 45 가 성립할 때, a10의 값은 ? [05 수능 2

점]

① 47 ② 45 ③ 43 ④ 41 ⑤ 39
(�t) ñ(�ô {an} X «ømD a1 , õ(| d| Xt a1 + a2 =

10Ð� a1 + (a1 + d) = 10

∴ 2a1 + d = 10 · · · · · ·㉠

a3 + a4 + a5 = 45Ð� (a1 + 2d) + (a1 + 3d) + (a1 + 4d) = 45

∴ a1 + 3d = 15 · · · · · ·㉡

2×㉡ − ㉠D Xt 5d = 20 ∴ d = 4, a1 = 3

∴ a10 = a1 + 9d = 39 õ ⑤

[Ät] ñ(�mX �PD \�\ t©X� )�D h�Üä.

a3 + a4 + a5 = 3a4 = 45⇒ a4 = 15

a1 + a2 + (a3 + a4 + a5) = 5a3 = 10 + 45 = 55 ⇒ a3 = 11

∴ d = 4

a10 = a4 + 6d = 15 + 6 · 4 = 15 + 24 = 39 *

8� 8. 공차가 2인 등차수열 {an}에 대하여 a1 +

a5 + a9 = 45 일 때, a1 + a10의 값을 구하시오. [09

수능, 3점]
(�t) ñ(�ô {an}X õ(� 2tÀ\ a1 +a5 +a9 = a1 +(a1 +

4 · 2) + (a1 + 8 · 2) = 3a1 + 24 = 45

0|� 3a1 = 21Ð� a1 = 7tÀ\ a1 + a10 = a1 + (a1 + 9 · 2)

= 2a1 + 18 = 2 · 7 + 18 = 32

[�õ] 32

[Ät] {an}t ñ(�ôtÀ\ a1+a9 = 2a5 ⇒ a1+a9 = 2
3×45 = 30

∴ a1 + a10 = a1 + (a9 + 2) = (a1 + a9) + 2 = 32

[key] ñ(�ôX |�m, ñ(�m *
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8� 9. 정부가 통일 이후 필요한 통일비용을 마련하
기 위해 예산의 일부를 2001 년부터 매년 1월 1일 적

립한다고 하자. 적립할 금액은 경제성장률을 감안하여

매년 전년도보다 6%씩 증액한다. 2001년 1월 1일부

터 10조원을 적립하기 시작한다면 2010년 12월 31일

까지 적립된 금액의 원리합계는 몇 조 원인가 ? (단, 연

이율 6%, 1년마다의 복리로 계산하고 (1.06)10 = 1.8

이다.) [’98 수능 4점]

① 160 ② 162 ③ 180

④ 198 ⑤ 220

(�t) äD �Ð �½X� �a

2001D 1Ô 1| : 10pÐ

2002D� : 10p ×(1 + 0.06)

2003D� : 10p ×(1 + 0.06)2

.

.

.

2010D� : 10p ×(1 + 0.06)9

@�Ð �½X� �t� �ÝX� ä� �X

2001D� : 10(p)×(1 + 0.06)10 ← 10DÙH @�Ð �XX� �À\

10D�X õ¬t� �Ý

2002D� : {10× (1+0.06)}× (1+0.06)9 ← 9DÙH @�Ð �XX�

�À\ 9D�X õ¬t� �Ý · · ·

�½� �aX Ð¬iÄ�

10p(1.06)10 + {10p(1.06)1}(1.06)9 +{10p(1.06)2}(1.06)8 + · · ·

+{10p(1.06)10}(1.06)1 = {10p(1.06)10}10 = 10p1.810 = 180p

(Ð) õ ③

*

8� 10. 세 수 a, 0, b가 이 순서로 등차수열을 이루

고, 세 수 2b, a,−7이 이 순서로 등비수열을 이룰 때,

a의 값은 ? [07수능, 3점]

① 10 ② 12 ③ 14 ④ 16 ⑤ 18
(�t) a, 0, b � t ���\ ñ(�ôD tèÀ\ ñ(�m õÝÐ

Xt 2× 0 = a + b

∴ a + b = 0, b = −a · · · · · ·㉠

2b, a, −7t ���\ ñD�ôD tèÀ\ ñD�mõÝÐ Xt a2 =

2b× (−7)

∴ a2 = −14b · · · · · ·㉡

㉠D ㉡Ð ��Xt, a2 = −14× (−a) , a2 = 14a

∴ a = 0, 14

a = 0 tt 0, 0,−7 t ñD�ôD tèÀ J<À\ ¨�tä.

0|�, a = 14 õ ③

[key] �m *

8� 11. 다음은 세계 석유 소비 증가 추세에 관한
글들이다.
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· · · · · · 매년 석유 소비량을 조사한 결과, 최근 10

년 동안 소비된 석유의 양은 그 이전까지 소비된

석유의 양과 같다. 예를 들어 1981년부터 1990년

까지 소비된 석유의 양은 1980년까지 소비된 석

유 전체의 양과 같다. · · · · · ·

이와 같은 석유 소비 추세가 계속된다고 가정하고, 현

재까지 소비된 석유의 양을 a, 현재의 석유의 매장량

을 b라 할 때, 앞으로 몇 년 동안 석유를 사용할 수 있

겠는가 ? [’01 수능 3점]

① 10 log2(
b
2a + 1) ② 10 log2(

b
a + 1)

③ 10 log2(
2b
a + 1) ④ 10 log2(

b
a + 2)

⑤ 10 log2(
2b
a + 2)

(�t) � �DÉX ÀT| ø¼<\ �À´t

0|� 10Dt x�Ì| À� ÄÐ �¬X � ä¥É b� ¨P �¨�

äà Xt a + 2a + 4a + 8a + · · ·+ 2x−1a = b

2x−1
2−1 a = b

⇒ 2x = b
a + 1 ∴ x = log2(

b
a + 1)

^<\ � | ¬©` � �� 0�@ 10 log2
(b
a + 1) (D) õ ②

*

8� 12. 서양음악의 12음계에서 음의 주파수는 반

음 올라갈 때마다 일정 비율로 높아져 12반음 올라가

면 2배가 되는 등비수열을 이룬다. 아래 피아노 건반

에 표시된 도, 미, 솔의 주파수비 a1 : a5 : a8에 가장

가까운 정수비는 ?

(단, 2
1
3 = 5

4 , 2
5
12 = 4

3 , 2
7
12 = 3

2으로 근사하여 계산한

다.) [’99 수능 3점]

① 2 : 3 : 4 ② 3 : 4 : 5 ③ 4 : 5 : 6

④ 5 : 6 : 8 ⑤ 6 : 8 : 9

(�t) a1r12 = 2a1tÀ\ r12 = 2 ∴ r = 2
1
12

a1 : a5 : a8 = a1 : a1r4 : a1r7 = a1 : a12
4
12 : a12

7
12

= 1 : 2
1
3 : 2

7
12 = 1 : 5

4 : 3
2 = 4 : 5 : 6 õ ③

[key] Ý<\ �À´0� �tX �tt )Èä. *

8� 13. 등비수열 {an}에 대하여 a3 = 2, a6 = 16

일 때, a9의 값을 구하시오. [07수능, 3점]
(�t) «ømD a , õD| r| Xt a3 = ar2 = 2 · · · · · ·㉠

a6 = ar5 = 16 · · · · · ·㉡

㉠, ㉡Ð� r3 = 8

∴ r = 2 ⇒ a = 1
2 ⇒ a9 = ar8 = 1

2 · 2
8 = 128 õ 128

[key] ñD�ôX |�m *

8� 14. 공비가 r이고 a2 = 1인 등비수열 {an}에

서 첫째항부터 제10항까지의 곱을 ω = a1a2a3 · · · a10

이라 할 때, logr ω의 값을 구하시오. (단, r > 0이고

r ̸= 1이다.) [05수능 3점]
(�t) a2 = a1r = 1 , a1 = 1

r ,

ω = 1
r · 1 · r · r

2 · · · · · · r8 = r2+3+···+8 = r35

∴ logr ω = logr r35 = 35 õ 35

[key] ñD�ôX |�m, À��Y, \øX Ä° *

8� 15. 다음 그림과 같이 A와 B가 직선 위를 따

라 같은 방향으로 달린다.

B는 A보다 200m 앞에서 A와 동시에 출발한다. A

의 출발점을 a1, B의 출발점을 a2, A가 a2에 도달했

을 때, B의 위치를 a3, A가 a3에 도달했을 때, B의

위치를 a4라고 하자. 이와 같은 방법으로 계속하여 점

an(n = 1, 2, 3, · · · )을 정한다. A의 속도가 B의 속도

의 2배이면, A와 B 사이의 거리가 1m 이내가 되기

시작할 때 A의 위치는 ? [’97 수능 3점]

① a4와 a5 사이 ② a6과 a7 사이

③ a8과 a9 사이 ④ a10과 a11 사이

⑤ a12와 a13 사이

(�t) �Ä = p¬
Ü�
⇒ Ü� = p¬

�Ä

BX �Ä| x| Xt AX �Ä� 2x

a2Ð� a3LÀX p¬| y| Xt y
x = 200

2x ∴ y = 100

A@ B ¬tX p¬ Pn = anan+1t| Pt,

�ô {Pn}@ 200, 100, 50, 25, · · ·, Pn, · · ·

Pn = 200× ( 1
2 )n−1

n = 8| L, P8 = 200× ( 1
2 )7 = 200

128 > 1

n = 9| L, P9 = 200
256 < 1
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0|�, AX �X� a8ü a9 ¬ttä. õ ③

[üX] \��<\ AX �X| �` L, a9@ a10 ¬t|à $�XÀ

È8�.

[8à] �¥ 8� ��X )ÝD tt\ät, � 8�X ø¼t �UXä�

�D �ìXà �ät a2a3 = 1
2 a1a2, a3a4 = 1

2 a2a3, · · · �D }�

L � �ä. ´¤ )�<\ ? *

8� 16. 네 수 1, a, b, c는 이 순서대로 공비가 r

인 등비수열을 이루고 log8 c = loga b를 만족시킨다.

공비 r의 값은 ? (단, r＞1) [09수능, 3점]

① 2 ② 5
2 ③ 3 ④ 7

2 ⑤ 4
(�t) a = r, b = r2, c = r3tÀ\

log8 c = log23 r3 = log2 r

loga b = logr r2 = 2

0|�, log8 c = loga bÐ� log2 r = 2

∴ r = 22 = 4 [�õ] ⑤

[key] ñD�ôX |�m, \øX Ä° *

3 ÜøÈ Ä°�

8� 17. 함수 f(x)가 f(10) = 50, f(1) = 3을 만족

시킬 때,
9∑

k=1

f(k +1)−
10∑

k=2

f(k− 1)의 값을 구하시오.

[’01 수능 3점]
(�t)

9
P

k=1
f(k + 1) = f(2) + f(3) + · · ·+ f(10)

10
P

k=2
f(k − 1) = f(1) + f(2) + · · ·+ f(9)

∴
9

P

k=1
f(k + 1)−

10
P

k=2
f(k − 1) = f(10)− f(1)= 50− 3= 47

õ 47

[key]
P

Xø *

8� 18. 아래와 같이 나열된 55개의 수를 모두 더

하면 ?[’94-1차 수능]

1

2 4

3 6 9

4 8 12 16

5 10 15 20 25

6 12 18 24 30 36

7 14 21 28 35 42 49

8 16 24 32 40 48 56 64

9 18 27 36 45 54 63 72 81

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

① 1755 ② 1705 ③ 1655

④ 1605 ⑤ 1555

(�t) � �D Gnt| Xì pD Ìä´ ôt � GnpX +�ä@

«mt n, õ(� n , m�Ä nx �ôtä.

øìÀ\ � GnpX iD Snt| Xt Sn =
n

P

k=1
kn =

n2(n+1)
2

[8à] S1 = 1, S2 = 2 + 4 = 2(1 + 2), S3 = 3 + 6 + 9 = 3(1 + 2 + 3),

· · ·, Sn = n(1 + 2 + 3 + · · ·+ n) = n · n(n+1)
2

10pLÀX �i@
10
P

k=1

k3+k2
2 = 1

2{(
10·11

2 )2 + 10·11·21
6 } = 1705 õ

②

[key] ÜY1 >0, p�ô,
P

Ä° *

8� 19. 자연수 n(n = 4)에 대하여 An = {x|x는

한 변의 길이가 1인 정n각형의 대각선의 길이 }라 하

고, an을 집합 An의 원소의 개수라 하자.

예를 들어 a4 = 1이다. 이 때,
25∑

n=4
an의 값은 ? [’94-1

차 수능]

① 140 ② 138 ③ 136

④ 134 ⑤ 132

(�t) nt Ý�| L, an = n
2 − 1 , nt @�| L, an = n−3

2

tÀ\
25
P

n=4
an =

12
P

k=2
a2k +

12
P

k=2
a2k+1= 2

12
P

k=2
(k − 1) = 2

12
P

k=1
(k − 1)

= 2( 12 · 13
2 − 12) = 132 õ ⑤

[Ät]

a4 = 1, a5 = 1, a6 = 2, a7 = 2, a8 = 3, a9 = 3, · · ·

(a4 + a5) + (a6 + a7) + · · ·+ (a24 + a25) = (1 + 1) + (2 + 2) + · · ·+

(11 + 11) = 2(1 + 2 + · · ·+ 11) = 2× 66 = 132

[key] 8�X tt, ÜY1 >0 *

8� 20. 어떤 원자의 에너지는 주양자수 n에 의

해서 결정된다. 주양자수가 n인 에너지 상태에는 2n2

개의 서로 다른 궤도가 존재한다. 주양자수가 n =

1, 2, 3, · · · , 9인 에너지 상태에 있는 모든 궤도의 수

는 ? (단, 주양자수가 다른 에너지 상태에 있는 궤도들

은 서로 다르다.) [’00 수능 3점]

① 770 ② 570 ③ 408

④ 350 ⑤ 182

(�t) ü���� n| LX �\ äx ¤ÄX �� 2n2tÀ\ n =

1, 2, 3, · · · , 9Ð �Q�� nX ¨à ¤ÄX ��
9

P

k=1
2k2 = 2

9
P

k=1
k2

= 2 · 9·10·19
6 = 570 õ ②

[key]
P

Ä° *
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8� 21. 자연수 n(n = 2)으로 나누었을 때, 몫과

나머지가 같아지는 자연수를 모두 더한 값을 an이라

하자. 예를 들어 4로 나누었을 때, 몫과 나머지가 같아

지는 자연수는 5, 10, 15이므로 a4 = 5 + 10 + 15 = 30

이다. an > 500을 만족시키는 자연수 n의 최솟값을

구하시오. [09수능, 4점]
(�t) n<\ ��ÈD L «ü �8À� �DÀ� �ð�� n +

1, 2n + 2, 3n + 3, 4n + 4, · · · , (n− 1)n + (n− 1)X n− 1�ä.

∴ an =
n−1
P

k=1
(kn + k) = (n + 1)

n−1
P

k=1
k = (n + 1) · (n−1)n

2

an > 500Ð�
(n−1)n(n+1)

2 > 500

(n− 1)n(n + 1) > 1000

9 · 10 · 11 = 990 < 1000

10 · 11 · 12 = 1320 > 1000tÀ\ lX� �ð� nX \��@ 11tä.

[�õ] 11

[key] ÜY1 >0

|è 8�Ð� ü´Ä a4 = 5 + 10 + 15 = 5(1 + 2 + 3)t `À ¯uÀ

J�� ? 9Ü a5 = 6(1 + 2 + 3 + 4)� DÐL� ?

a2 = 3 = 3 · 1←− a2 = 2Q + R = 2k + k = 3k

a3 = 4 + 8 = 4(1 + 2)←− a3 = 3Q + R = 3k + k = 4k

a4 = 5 + 10 + 15 = 5(1 + 2 + 3)

a5 = 6(1 + 2 + 3 + 4), · · · *

4 Ä(�ô

8� 22. 다음과 같이 1부터 연속된 자연수가 규칙

적으로 나열되어 있다.

1행 1

2행 2 3

3행 4 5 6

4행 7 8 9 10

5행 11 12 13 14 15
...

10 행 · · · · · ·

10행의 마지막에 들어갈 수는 ? [’98 수능 3점]

① 45 ② 50 ③ 55 ④ 60 ⑤ 65
(�t) � �X ÈÀÉÐ ä´�à �� �� 1��0 � �LÀX m

X ��tä.

1�Ð� 1�, 2�Ð� 2�, 3�Ð� 3�, · · ·, 10�Ð� 10�X ��

(@\ �ô�´ �<À\, 1��0 10�LÀX mX ��� 55�ä.

0|�, 10 �X ÈÀÉÐ ä´� �� 55tä. õ ③

[key] ÜY1 >0

[Ät] � �X ÈÀÉ �ÌD ¨D �ô {an}t| X�. �, {an} :

1, 3, 6, 10, 15, · · ·

bn = an+1 − anx {an}X Ä(�ô {bn}D Ý�tô�.

{bn} : 2, 3, 4, 5, · · · −→ «øm@ 2, õ( d = 1x ñ(�ô

∴ an = a1 +
n−1
P

k=1
bk = 1 +

n−1
P

k=1
{2 + (k − 1)1} = 1 +

n−1
P

k=1
(k + 1)

= 1 +
(n−1)(2+n)

2 ⇒ a10 = 1 + 9·12
2 = 1 + 54 = 55

[key] Ä(�ôD t©\ |�m lX0

[Ät] l´�<\ �ôtô0

1, 3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, 45, 55 *

8� 23. 수열 {an}에서 a1 = 1, a2 = 4, a3 = 10

이고, 수열 {an+1 − an}은 등비수열일 때, a5의 값을

구하시오. [06 수능, 3점]
(�t) a2 − a1 = 3 , a3 − a2 =3 · 2

ì0�, {an+1 − an}@ ñD�ôtÀ\ �Ð� õD r = 2t|� ¬ä

D L � �ä.

∴ a4 − a3 = 3 · 22 , a5 − a4 = 3 · 23

←− l´�<\ lX0 )�

∴ a5 = a4 + 24 = (a3 + 12) + 24 = 10 + 12 + 24 = 46 õ 46

[Ät] Ä(�ôD t©\ |�m lX0 )�<\ �´ô8�.

bn = an+1 − an = (a2 − a1)r
n−1 = (4− 1)rn−1Ð�

a2 − a1 = 3, a3 − a2 = 6tÀ\ r = 2

0|� an = a1 +
n−1
P

k=1
bk = 1 +

n−1
P

k=1
3 · 2n−1

= 1 +
3(2n−1−1)

2−1 = 1 + 3(2n−1 − 1)

∴ a5 = 1 + 3(24 − 1) = 1 + 3 · 15 = 46

[key] Ä(�ôD t©\ |�m lX0 *

8� 24. 그림과 같이 제 1행에는 1개, 제 2행에는

2개, · · ·, 제 100행에는 100개의 직사각형을 나열하고

그 안에 다음과 같은 규칙으로 수를 써넣었다.

(규칙 1)각행의양쪽끝직사각형에는 1부터 100

까지의 자연수를 순서대로 써넣는다.

(규칙 2) 각 행의 안쪽 직사각형에는 바로 위 행의

인접한 직사각형에 쓰인 두 수의 합을 써 넣는다.

이 때, b− a의 값은 ? [’03 수능 3점]

① 4878 ② 4872 ③ 4864

④ 4858 ⑤ 4852

(�t) lXà� X� �@ b− axp (ÜY2)Ð Xt � 99�X (P

�ø �)+a = btÀ\ b−a� � 99�X P�ø �| lX|� ;tä.



6 제 2 장 수열

2�ø ��0 2�ø xÐ �� �| �ôXì �ô {an}D lXt

{an} : 2, 4, 7, 11, 16, · · ·

([üX] ì0� �» Ý�Xt � 99�X P�ø �| lX� �D a99

t|à )�` � �ä. 2�ø �X 2�ø �� a1t|� �Ð üXt|

\ä.

∴ °¬� lt| ` �@ a99� DÈ| a98X �tä.)

�, �ô {an} @ «ø mt 2tà Ä(�ô bn = n + 1x �ôD

�ÀÀ\ a98D lXt

a98 = 2 +
97
P

k=1
(k + 1) = 2 +

97
P

k=1
k +97 = 99 + 97·98

2 = 4852

0|�, 99�X 2�ø +�� 4852tà ü´Ä (ÜY2)Ð� 4852+a =

b

∴ b− a = 4852 õ ⑤

[key] Ä(�ôD t©\ |�m lX0, 8�X ptt �¤|X ¼��

ü }� îXä. *

5 p�ô

8� 25. 1이 두 번만 나타나는 이진법의 수를 작은

수부터 차례로 배열하여 얻은 수열

11(2), 101(2), 110(2), 1001(2), 1010(2), 1100(2), · · ·

의 제 56항과 같은 수는 ? [’00 수능 3점]

① 29 + 1 ② 210 + 29 ③ 211 + 1

④ 211 + 210 ⑤ 213 + 1

(�t) ü´Ä tÄ�X �ôD �@ �¬�| X�X p<\ X� p�
ôD Ìät (11(2)), (101(2), 110(2)), (1001(2), 1010(2), 1100(2)), · · ·

0|�, � 1p@ 1�, � 2p@ 2�, � 3p@ 3�tÀ\ 1+2+3+

· · ·+ n =
n(n+1)

2 5 56

0|�, n = 10| L 10×11
2 = 55tÀ\ � 56m@ � 11pX «øm

<\ 12�¬X �X «�ø �tä.

(\ÐXt �1p@ 2�¬X �, �2p@ 3�¬�, · · ·, �11p@ 12

�¬�)

∴ 100 · · · 01= 1× 211 + 1×0= 211 + 1 õ ③

[key] �¿� 0�<\ 60 (p�ô), � pX m�X ÜY1 �¬

*

8� 26. 다음 그림에 나타나는 수를 크기 순으로
나열하여 다음과 같은 수열을 만들었다.

1, 2, 3, 11, 12, 13,21, 22, 23, 31, 32, 33,

111, 112, 113, 121, · · ·이 수열의 제 200항은 ? [94-

2차 수능]

① 13323 ② 13332 ③ 21111

④ 21113 ⑤ 21122

(�t) +�X �¬�Ð 0| 6´� p�ôD Ìä´ ø pD Snp

t| Xt �, S1 = (1, 2, 3) , S2 = (11, 12, 13, 21, 22, 23, 31, 32, 33)

, · · ·

t L, � npX m�� 3, 9, 27, · · ·tÀ\ � 4pLÀX mX ���

3 + 9 + 27 + 81 = 120(�)tÀ\ Ð� �ôX � 200m@ 5pX 80

�ø �tä.

0|� � 5p, � 5�¬X � � «ø �¬X +�� 1x �t 34 =

81(�)tà, 81�ø m@ 13333tÀ\ 80�ø m@ 13332tä.

0|� � 200m@ 13332tä. õ ②

[key] �¿� 0�<\ 60 (p�ô), � pX m�X ÜY1 �¬

*

8� 27. 좌표평면 위에 다음 [단계]와 같은 순서로

점을 찍는다.

[단계 1] (0, 1)에 점을 찍는다.

[단계 2] (0, 3), (1, 3), (2, 3)에 이 순서대로 3개의

점을 찍는다.
...

[단계 k ] (0, 2k−1) , (1, 2k−1) , (2, 2k−1) , · · · ,

(2k−2, 2k−1)에 이 순서대로 (2k−1) 개의 점을

찍는다. (단, k 는 자연수이다.)
...

이와 같은 과정으로 [단계 1]부터 시작하여 점을 찍어

나갈 때, 100번째 찍히는 점의 좌표는 (p, q)이다. p+q

의 값은 ? [08수능, 4점]

① 34 ② 37 ③ 40 ④ 43 ⑤ 46
(�t) [èÄ k ]Ð 
�� �X ��� (2k − 1) �tÀ\ [èÄ n ]

LÀ 
� ¨à �X ���
n

P

k=1
(2k − 1) = n2

n2 = 100Ð� n = 10tä.

�, [èÄ 1]�0 [èÄ 10]LÀX �äX ��� 100�tÀ\ 100�ø


� �@ [èÄ 10]X ÈÀÉ �tä. øðp [èÄ 10]X �X ���

2× 10− 1 = 19

0|�, 100�ø 
�� �@ [èÄ 10 ]Ð� 19�ø\ 
�� �tä.

∴ (p, q) = (18, 19) ∴ p + q = 37 õ ②

[key] ÜY1 >0, ��iX õÝ *
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6 ÜY1 >0

8� 28. 수열 {an}은 처음 6개 항

a1, a2, a3, a4, a5, a6이 서로 다르고 an+6 = an

(n = 1, 2, 3, · · · )을 만족시킨다.

다음과 같이 정의된 수열 {bn} 중 a1, a2, a3, a4, a5, a6

의 값이 모두 나타나는 것은 ? [’98 수능 3점]

① bn = a2n+1 ② bn = a3n+1

③ bn = a4n+1 ④ bn = a5n+1

⑤ bn = a6n+1

(�t) �ô {an}@ an+6 = an(n = 1, 2, 3, · · · )Ð� ü0� 6x

�ôD tìä.

① bn = a2n+1

{bn} : a3, a5, a7, a9, a11, a13, · · ·

= a3, a5, a1, a3, a5, a1, · · ·

② bn = a3n+1

{bn} : a4, a7, a10, a13, a16, a19, · · ·

= a4, a1, a4, a1, a4, a1, · · ·

③ bn = a4n+1

{bn} : a5, a9, a13, a17, a21, a25, · · ·

= a5, a3, a1, a5, a3, a1, · · ·

④ bn = a5n+1

{bn} : a6, a11, a16, a21, a26, a31, · · ·

= a6, a5, a4, a3, a2, a1, · · ·

⑤ bn = a6n+1

{bn} : a7, a13, a19, a25, a31, a37, · · ·

= a1, a1, a1, a1, a1, a1, · · ·

�ô {bn} � nX �t ¨P �À�� �@ ④tä.

[8à] a5n+1Ð� nX Ä� 5� 6ü �\�tä. õ ④

[key] ü01 *

8� 29. p = 2인 자연수 p에 대하여 수열 an이 다

음 세 조건을 만족시킨다.

(가) a1 = 0

(나) ak+1 = ak + 1 (1 5 k 5 p− 1)

(다) ak+p = ak (k = 1, 2, 3, · · ·)

〈보기〉에서 옳은 것을 모두 고른 것은 ? [06 수능, 4점]

〈보기〉� �
ㄱ. a2k = 2ak

ㄴ. a1 + a2 + · · ·+ ap = p(p−1)
2

ㄷ. ap + a2p + · · ·+ akp = k(p− 1)� �
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(�t) (�) Xø ? Ì} k = 1t|àÌ �Tät {ak}@ õ(� 1

x ñ(�ô

øðp 1 5 k 5 p − 1tÀ\ {ak}� kX |� l�Ð� õ(� 1x

ñ(�ô

(ä) Xø ? {ak}� ü0� px ñ(�ô

ㄱ. (�@) p = 2tt a2 = a1 + 1 = 1 ̸= 2a1= 0 (pÓ)

ㄴ. (�), (�)Ð� a1 = 0, a2 = a1 + 1 = 1, a3 = a2 + 1 = 2, · · ·,

ap = ap−1 + 1 = p− 1

∴ a1 + a2 + · · ·+ ap = 0 + 1 + 2 + · · ·+ (p− 1) =
p(p−1)

2 (8)

ㄷ. (ä)Ð k = p| ��Xt ap+p = a2p = ap= p − 1, a2p+p =

a3p = a2p = ap = p− 1, · · ·, akp = ap= p− 1

∴ ap + a2p + · · ·+ akp = k(p− 1) (8)

tÁÐ� 3@ �@ ㄴ, ㄷ tä.

[8à] p = 5| L �ô an @ äLü �ä. −→ p : ü0

0, 1, 2, 3, 4, 0, 1, 2, 3, 4, 0, 1, 2, 3, 4, · · · õ ④

[key] ñ(�ôX À�, ü01 *

8� 30. 좌표평면에서 자연수 n에 대하여 An을

4개의 점 (n2, n2), (4n2, n2), (4n2, 4n2), (n2, 4n2)을 꼭

지점으로 하는 정사각형이라 하자.

정사각형 An과 함수 y = k
√

x의 그래프가 만나도록

하는 자연수 k의 개수를 an이라 할 때, 〈보기〉에서

옳은 것을 모두 고른 것은 ? [07 수능, 4점]

〈보기〉� �
ㄱ. a5 = 15

ㄴ. an+2 − an = 7

ㄷ.
10∑

k=1

ak = 200

� �
① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(�t) y = k
√

x� (4n2, n2)D À�t n2 = k ·
√

4n2Ð� k = 1
2 n

y = k
√

x� (n2, 4n2)D À�t 4n2 = k ·
√

n2Ð� k = 4n

∴ y = k
√

x� ü´Ä �¬��ü Ì $t 1
2 n 5 k 5 4nt´| \ä.

ㄱ. n = 5 | L 5
2 5 k 5 20 tÀ\ a5 = 20− 2 = 18

ㄴ. n t @�| L an = 4n− { 1
2 (n + 1)− 1} = 7

2 n + 1
2

⇒ an+2 = 4(n + 2)− { 1
2 (n + 3)− 1} = 7

2 n + 15
2

nt Ý�| L an = 4n− 1
2 n + 1 = 7

2 n + 1

⇒ an+2 = 4(n + 2)− 1
2 (n + 2) + 1 = 7

2 n + 8

øìÀ\ an+2 − an = 7

ㄷ.
10
P

k=1
ak=

5
P

k=1
a2k−1 +

5
P

k=1
a2k

=
5

P

k=1
{ 7

2 (2k − 1) + 1
2}+

5
P

k=1
{ 7

2 (2k) + 1}= 200 õ ④

[key] ø��� �¬��ü Ì�0 �\ °�� P �



8 � 2 ¥ �ô

(4n2, n2), (n2, 4n2)D >0, ô0 ㄴÐ� nt @�| L@ Ý�| L\

l�X0 *

8� 31. 수열 an이
√

17 − 4 = 1
8+a1

= 1
8+ 1

8+a2

=
1

8+ 1
8+ 1

8+a3

= · · ·을 만족시킬 때, a2002의 값은 ? [’02

수능 3점]

①
√

17− 4 ② 3−
√

17 ③ 5−
√

17

④
√

17 ⑤
√

17 + 4

(�t) ü´Ä ÝD ´´ ôt an = 1
8+an+1

Ð� an+1 = 1
an
− 8

x �Ä� 1½\ä.

øðp a1 = 1√
17−4

− 8 =
√

17+4
(
√

17−4)(
√

17+4)
− 8 =

√
17 − 4tÀ\

a2 = 1√
17−4

− 8 =
√

17− 4, · · · · · ·

a2002 =
√

17− 4 õ ①

[key] ÜY1 >0

[8à] 2002@ �t �E Æt p �� �Tä� ;@ 8�� ÜY1D

�à �´ ÜY1Ð Xt õD lX0 l¸ � �ä� ��Èä. �ìX

8�. *

8� 32. 한 변의 길이가 각각 1, 3, 5, · · · , 2n−1, · · ·

인 정사각형의 변과 꼭지점에 아래 그림과 같이 일정

한 간격으로 자연수가 규칙적으로 배열되어 있다.

이 때, 각 정사각형에서 1은 왼쪽 아래 꼭지점 바

로 위에 놓여 있다. 각 정사각형의 네 꼭지점에 놓이

는 자연수를 성분으로 하는 이차정사각행렬을 차례로

A1, A2, A3, · · · , An, · · ·이라 하자.

예를 들면, A1 =

1 2

4 3

, A2 =

 3 6

12 9

이다.

행렬 A15의 모든 성분의 합을 구하시오. [05 수능 4

점]

(�t) A1 =

0

@

1 2

4 3

1

A , A2 =

0

@

3 6

12 9

1

A , A3 =

0

@

5 10

20 15

1

A ,

· · ·

�, AnX ¨à 1�X iD Snt| Xt

S1 = 10 , S2 = 30 , S3 = 50 , · · ·, Sn = 20n− 10

0|�, A15X ¨à 1�X i@ S15 = 20× 15− 10 = 290

[Ät] A1 =

0

@

1 2

4 3

1

A, A2 =

0

@

3 6

12 9

1

A = 3

0

@

1 2

4 3

1

A = 3A1, A3 =

5A1 , · · ·, An = (2n− 1)A1

∴ A15 = 29A1

0|�, A15X ¨à 1�X i@ 29(1+2+3+4) = 290tä. õ 290

[key] ÜY1 >0 *

8� 33. 아래 그림과 같이 자연수 n에 대하여 n개

의 항 [n
1 ], [n

2 ], [n
3 ], · · · , [n

n ]이 n행에 1열부터 n열까

지 차례로 나열되어 있다. (단, [x]는 x보다 크지 않은

최대의 정수)

〈보기〉에서 옳은 것을 모두 고른 것은 ? [05 수능 4점]

〈보기〉� �
ㄱ. n행에서 그 값이 1인 항은 [n+1

2 ]개이다.

ㄴ. 100행에서 그 값이 3인 항은 8개이다.

ㄷ. 3열에서 그 값이 5인 항은 5개이다.� �
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(�t) ㄱ. (8) [ n
k ] = 1(1 5 k 5 n)t �� ½°

[ n
k ] = 1 ⇒ 1 5 n

k < 2 ⇒ n
2 < k 5 n

(ⅰ) nt @�| L n+1
2 5 k 5 ntÀ\ �ð� kX ��� n −

( n+1
2 ) + 1 = n+1

2 (�)

(ⅱ) nt Ý�| L n
2 + 1 5 k 5 ntÀ\ �ð� kX ��� n −

( n
2 + 1) + 1 = n

2 (�)

0|�, n�Ð� ø �t 1x m@ [ n+1
2 ]�tä.

ㄴ. (8) [ 100k ] = 3Ð� 3 5 100
k < 4

1
4 < k

100 5 1
3 , 100

4 < k 5 100
3 ∴ 25 < k 5 33.×××

0|�, �ð� kX ��� 33− 25 = 8(�)tä.

ㄷ. (pÓ) [ m
3 ] = 5Ð� 5 5 m

3 < 6 ⇒ 15 5 m < 18

0|�, 3ôÐ� ø �t 5x m@ 15, 16, 17 \ 3(�)tä.

0|�, 3@ �@ ㄱ, ㄴtä. õ ④

[key] ÜY1 >0 *

8� 34. 방정식 x3 = 1의 한 허근을 ω라고 할

때, 자연수 n에 대하여 함수 f(n)을 다음과 같이 정

의한다.

f(n) = ω2n

ωn+1

이 때,
20∑

n=1
f(n)의 값을 구하시오. [03 수능 3점]
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(�t) x3 = 1⇒ (x− 1)(x2 + x + 1) = 0

∴ ω2 + ω + 1 = 0, ω3 = 1

⇒ ω = −ω2 − 1, ω2 = −ω − 1, ω3 = 1,

⇒ ω4 = ω = −ω2 − 1, ω5 = ω2 = −ω − 1, ω6 = 1,

⇒ ω7 = −ω2 − 1, ω8 = −ω − 1, ω9 = 1,

.

.

.←− ü01

\¸, f(n) = ω2n

ωn+1 Ð�

(ⅰ) n = 3ktt f(n) = ω2(3k)

ω3k+1
= 1

2

(ⅱ) n = 3k + 1tt f(n) = ω2(3k+1)

ω3k·ω+1
= ω6k+2

1·ω+1

=
(ω3k)2k·ω2

ω+1 = ω2
ω+1 = −1

(ⅲ) n = 3k+2tt f(n) = ω2(3k+2)

ω3k·ω2+1
= ω3(2k+1)·ω

ω2+1
= ω

ω2+1
= −1

0|�, f(1)+f(2)+· · ·+f(20) = {(−1)+(−1)+ 1
2}×6+(−1)+(−1)

= − 3
2 × 6 + (−2) = −11 õ −11

[key] ��X �X (�8À �P), ÜY1 >0 *

8� 35. 아래 그림과 같이 각각의 점에 1부터 연속

된 자연수를 규칙적으로 대응시키고 이 점들을 선분으

로 연결한다.

서로 다른 두 자연수 a와 b에 대응되는 두 점을 연결

하는 선분들의 최소 개수를 N(a, b)라 하자.

예를 들면, N(4, 6) = 4이고 N(12, 27) = 3이다.

N(32, 33) + N(32, 34) + N(32, 35) + · · · + N(32, 63)

의 값은 ? [’04 수능 3점]

① 196 ② 258 ③ 270

④ 312 ⑤ 344

(�t)

32� � 6 �X «ømtä. 33@ � 5 �X 16Ð �\ ð°�À\

N(32, 33) = 2

34@ 35� � 4 �X 8ü � 5 �X 17Ð ð°�À\ N(32, 34) +

N(32, 35) = 4 + 4 = 4× 2 = 8

36 ∼ 39� � 3 �X 4@ � 4 �X 9Ð ð°�À\ N(32, 36) +

N(32, 37) + N(32, 38) + N(32, 39) = 6 + 6 + 6 + 6 = 6× 4 = 24

40 ∼ 47@ � 2 �X 2Ð ð°�À\ N(32, 40) + N(32, 41) + · · ·+

N(32, 47) = 8× 8 = 64

ÈÀÉ 48 ∼ 63@ � 1 �X 1Ð ð°�À\ N(32, 48)+N(32, 49)+

· · ·+ N(32, 63) = 10× 16 = 160

tÁÐ� lX� �@ 2 + 8 + 24 + 64 + 160 = 258 õ ②

[key] ÜY1 >0, Ä�ü x´

*

8� 36. 한 평면에 서로 다른 n개의 직선을 그려서

나누어진 영역의 수의 최소값을 f(n), 최대값을 g(n)

이라 하자. 〈보기〉의 설명 중 옳은 것을 모두 고른 것

은 ? [’02 수능 3점]

〈보기〉� �
ㄱ. f(2) = 3, g(2) = 4이다.

ㄴ. 모든 n에 대하여 f(n) = n + 1이다.

ㄷ. 모든 n에 대하여 g(n) 5 f(n + 1)이다.� �
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(�t) ��´Ä �íX �� \�� �$t ¨à Á ät �\ É�

t| \ä. äL [ø¼1]\�0 ��´Ä �íX �X \�� f(n)D l

Xt ∴ f(n) = n + 1

��\ ��´Ä �íX �� \�� �$t �XX P Á @ �ÜÜ \

�Ð� Ì�| Xà ´¤ 8 Á Ä \ �Ð� Ì�À ÐD| \ä.

äL [ø¼2]\�0 ��´Ä �íX �X \�� g(n)X |�| lt

ôt � °ü\�0 〈ô0〉 ㄱ, ㄴ@ 3ÀÌ 〈ô0〉 ㄷ@ 3À JLD

}� L � �ä.

[Ät] ��´Ä �íX �� \�� �$t �XX P Á @ �ÜÜ \

�Ð� Ì�| Xà ´¤ 8 Á Ä \ �Ð� Ì�À ÐD| \ä.

�¬ n�X Á t �� ÁÜÐ� \ Á D �@ �t n�X ¨à Á 

ü Ì�� ø¬t, È\ Ý0� �íX �� n + 1tÀ\ \�x ½°�

�TÝt g(n + 1) = g(n) + n + 1\ �À�ä.

g(2) = g(1) + 2

g(3) = g(2) + 3

.

.

.

g(n) = g(n− 1) + n

�ÀD �� TXt g(n) = g(1)+(2+3+· · ·+n) = 2+(2+3+· · ·+n)

∴ g(n) = 1 +
n(n+1)

2

〈ô0〉 ㄷÐ� g(n) 5 f(n + 1)⇒ 1 +
n(n+1)

2 5 n + 2

⇒ 2 + n(n + 1) 5 2n + 4⇒ n2 − n− 2 5 0 ⇒ −1 5 n 5 2⇒ 1 5
n 5 2

õ ③

[key] ÜY1 >0 *
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8� 37. 다음은 제품 Pn을 만드는 방법과 소요시

간에 대한 설명이다. (단, n = 2k, k = 0, 1, 2, 3, · · · )

(가) 제품 P1을 한 개 만드는 데 걸리는 시간은 1

이다.

(나) 제품 P1을 차례대로 두 개 만든 다음에 이를

연결하면 제품 P2가 만들어진다.

(다) 제품 Pn을 차례대로 두 개 만든 다음에 이

를 연결하면 제품 P2n이 한 개 만들어진다.

이 때, 제품 Pn을 연결하는 데 걸리는 시간

은 2n이다.

이 때, 제품 P16을 한 개 만드는 데 걸리는 시간은 ?

[96수능 ]

① 32 ② 64 ③ 80 ④ 96 ⑤ 112
(�t) P16D \ � Ìä0 �t�� P8 2�| Ìä´| \ä.

P8 \ �| Ìä0 �t�� P4 2�| Ìä´| \ä.

∴ P16D \ � Ìä0 �t�� P4| 4 = 22�| Ìä´| \ä.

P4 \ �| Ìä0 �t�� P2 2�| Ìä´| \ä.

∴ P16D \ � Ìä0 �t�� P2| 8 = 23�| Ìä´| \ä.

P2 \ �| Ìä0 �t�� P1 2�| Ìä´| \ä.

∴ P16D \ � Ìä0 �t�� P1| 16 = 24�| Ìä´| \ä.

x¬� Ü�D Ä°Xì ô�.

(1) P1| \ � ÌÜ� p x¬� Ü�t 1tÀ\ 16t x°ä.

(2) P2| \ � Ìä0 �t�� P1ü P1D ð°Xt ��p t L,

x¬� Ü�t 2× 1 = 2

øðp P2| 8� Ìä´| XÀ\ 8× 2 = 16t x°ä.

(3) P4| \ � Ìä0 �t�� P2ü P2| ð°Xt ��p t L,

x¬� Ü�@ 2× 2 = 4

øðp P4| 4� Ìä´| XÀ\ 4× 4 = 16t x°ä.

(4) P8D \ � Ìä0 �t�� P4ü P4| ð°Xt ��p t L,

x¬� Ü�@ 2× 4 = 8

øðp P8D 2� Ìä´| XÀ\ 2× 8 = 16t x°ä.

(5) P16D \ � Ìä0 �t�� P8ü P8D ð°Xt ��p t L,

x¬� Ü�@ 2× 8 = 16

0|� 16× 5 = 80 *

7 �Y�À©�

8� 38. 다음은 모든 자연수 n에 대하여 (12 + 1) ·

1! + (22 + 1) · 2! + · · · + (n2 + 1) · n! = n · (n + 1)!이

성립함을 수학적귀납법으로 증명한 것이다.

(1) n = 1일 때, (좌변)= 2, (우변)= 2이므로 주

어진 등식은 성립한다.

(2) n = k일 때 성립한다고 가정하면 (12 + 1) ·

1! + (22 + 1) · 2! + · · ·+(k2 + 1) · k! = k · (k + 1)!

이다.

n = k + 1일 때 성립함을 보이자.

(12 +1) ·1!+(22 +1) ·2!+ · · ·+(k2 +1) ·k!+{(k +

1)2 +1} · (k+1)! = (가) +{(k+1)2 +1} · (k+1)!

= ( (나) ) · (k + 1)! = (k + 1) · (다)

그러므로 n = k + 1일 때도 성립한다.

따라서모든자연수 n에대하여주어진 등식은성

립한다.

위 증명에서 (가), (나), (다)에 들어갈 식으로 알맞은

것은 ? [08수능 3점]

(가) (나) (다)

① k · (k + 1)! k2 + 2k + 1 (k + 1)!

② k · (k + 1)! k2 + 3k + 2 (k + 2)!

③ k · (k + 1)! k2 + 3k + 2 (k + 1)!

④ (k + 1) · (k + 1)! k2 + 3k + 2 (k + 2)!

⑤ (k + 1) · (k + 1)! k2 + 2k + 1 (k + 1)!

(�t) k(k + 1)! +{(k +1)2 +1} · (k +1)! = {k +(k +1)2 +1} ·

(k +1)! = (k2 + 3k + 2) ·(k +1)! = (k +1)(k +2)(k +1)! = (k +1)

(k + 2)! õ ②

[8à] �ôÐ�X �TÝü ��Ð�X �Y�À©�@ Ù| �P�Èä.

[key] �Y�À©�X 3èÄ �(, n× (n− 1)! = n! *

8� 39. 다음은 모든 자연수 n에 대하여
n∑

k=1

(5k−

3)( 1
k + 1

k+1 + 1
k+2 + · · · + 1

n ) = n(5n+3)
4 이 성립함을

수학적귀납법으로 증명한 것이다.

(1) n = 1일 때, (좌변)= 2, (우변)= 2이므로 주

어진 등식은 성립한다.

(2) n = m일 때 성립한다고 가정하면
m∑

k=1

(5k −

3)( 1
k + 1

k+1 + 1
k+2 + · · ·+ 1

m ) = m(5m+3)
4 이다.

n = m + 1일 때 성립함을 보이자.
m+1∑
k=1

(5k − 3)( 1
k + 1

k+1 + · · · + 1
m+1 ) =

m∑
k=1

(5k −

3)( 1
k + 1

k+1 +· · ·+ 1
m+1 )+

(가)
m+1 =

m∑
k=1

(5k−3)( 1
k +



7 수학적귀납법 11

1
k+1 + · · · + 1

(나)
) + 1

m+1

m∑
k=1

(5k − 3) +
(가)
m+1

= m(5m+3)
4 + 1

m+1

m+1∑
k=1

(다) = (m+1)(5m+8)
4

그러므로 n = m + 1일 때도 성립한다. 따라서 모

든 자연수 n에 대하여 주어진 등식은 성립한다.

위의 증명에서 (가), (나), (다)에 알맞은 것은 ?[06 수

능, 4점]

(가) (나) (다)

① 5m− 3 m 5k + 2

② 5m− 3 m + 1 5k + 2

③ 5m + 2 m 5k − 3

④ 5m + 2 m 5k + 2

⑤ 5m + 2 m + 1 5k − 3

(�t)
m+1
P

k=1
(5k − 3)( 1

k + 1
k+1 + · · · + 1

m+1 ) =
m
P

k=1
(5k − 3)( 1

k +

1
k+1 + · · ·+ 1

m+1 ) +{5(m + 1)− 3} 1
m+1 =

m
P

k=1
(5k− 3)( 1

k + 1
k+1 +

· · ·+ 1
m+1 ) + 5m+2

m+1 =
m
P

k=1
(5k − 3){( 1

k + 1
k+1 + · · ·+ 1

m ) + 1
m+1}

+ 5m+2
m+1 =

m
P

k=1
(5k − 3)( 1

k + 1
k+1 + · · · + 1

m ) +
m
P

k=1
(5k − 3) 1

m+1

+ 5m+2
m+1 =

m
P

k=1
(5k−3)( 1

k + 1
k+1 +· · ·+ 1

m ) + 1
m+1

m
P

k=1
(5k−3)+ 5m+2

m+1

=
m(5m+3)

4 + 1
m+1

m+1
P

k=1
(5k − 3) =

(m+1)(5m+8)
4

0|� (�), (�), (ä)Ð LÞ@ �@ (@\ 5m + 2, m, 5k − 3tä.

õ ③

[key] 8�Ð� ü´Ä
P

ÝX tt *

8� 40. 다음은 모든 자연수 n에 대하여 부등식
2n+1∑
i=1

1
n+i = 1

n+1 + 1
n+2 + · · · + 1

3n+1 > 1이 성립함

을 수학적귀납법으로 증명한 것이다.

자연수 n에 대하여 an = 1
n+1 + 1

n+2 + · · ·+ 1
3n+1

이라 할 때, an > 1임을 보이면 된다.

(1) n = 1일 때 a1 = 1
2 + 1

3 + 1
4 > 1이다.

(2) n = k일 때 ak > 1이라고 가정하면 n = k+1

일 때 ak+1 = 1
k+2 + 1

k+3 + · · · + 1
3k+4 = ak +

( 1
3k+2 + 1

3k+3 + 1
3k+4 )− (가)

한편, (3k+2)(3k+4) (나) (3k+3)2이므로 1
3k+2 +

1
3k+4 > (다)

그런데 ak > 1이므로 ak+1 > ak + ( 1
3k+3 +

(다) )− (가) > 1

그러므로 (1), (2)에 의하여 모든 자연수 n에 대

하여 an > 1이다.

위의 증명에서 (가), (나), (다)에 알맞은 것은 ? [05 수

능 3점]

(가) (나) (다)

① 1
k+1 > 2

3k+3

② 1
k+1 < 2

3k+3

③ 1
k+1 < 4

3k+3

④ 2
k+1 > 4

3k+3

⑤ 2
k+1 < 1

k+1

(�t) n = k | L, ak > 1t|à ��Xt

ak = 1
k+1 + 1

k+2 + · · ·+ 1
3k+1 > 1

n = k + 1| L ak+1 = 1
k+2 + 1

k+3 + · · ·+ 1
3k+4

= ( 1
k+1 + 1

k+2 + 1
k+3 + · · ·+ 1

3k+1 ) + 1
3k+2 + 1

3k+3 + 1
3k+4 −

1
k+1

= ak + ( 1
3k+2 + 1

3k+3 + 1
3k+4 )− 1

k+1

\¸, (3k + 2)(3k + 4) = 9k2 + 18k + 8

(3k + 3)2 = 9k2 + 18k + 9tÀ\ (3k + 2)(3k + 4) < (3k + 3)2 tà

1
3k+2 + 1

3k+4 = 6k+6
(3k+2)(3k+4) > 6k+6

(3k+3)2
= 2

3k+3

øðp ak > 1 tÀ\ ak+1 > ak + ( 1
3k+3 + 2

3k+3 )− 1
k+1 = ak > 1

0|�, ¨à �ð� nÐ �Xì an > 1tä. õ ②

[key] 8�Ð� ü´Ä
P

ÝX tt

[8à] ak+1−ak = ( 1
3k+2 + 1

3k+3 + 1
3k+4 )− 1

k+1 > 2
3k+3 + 1

3k+3 −
1

k+1 = 0

⇒ ak+1 − ak > 0⇒ ak+1 > ak > 1

[õÌ >0] (�)@ (ä)� �� �´� DÈ| (�)@ (ä)X �°ÀÌ

DPXt �) >D � �´�. ø�� ><t (�)@� 4�X� (�)@

(ä)Ð Xt �õD >D � �µÈä. *

8� 41. 수열 {an}이a1 = 1
2

(n + 1)(n + 2)an+1 = n2an

(n = 1, 2, 3, · · · )일 때, 다음은 모든 자연수 n에 대하

여
n∑

k=1

ak =
n∑

k=1

1
k2 − n

n+1 · · · · · ·(*)이 성립함을 수학

적귀납법으로 증명한 것이다.

(1) n = 1일 때, (좌변)= 1
2 , (우변)= 1 − 1

2 = 1
2

이므로 (*)이 성립한다.

(2) n = m일 때, (*)이 성립한다고 가정하면
m∑

k=1

ak =
m∑

k=1

1
k2 − m

m+1 이다.
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n = m + 1일 때, (*)이 성립함을 보이자.
m+1∑
k=1

ak =
m∑

k=1

1
k2 − m

m+1 + am+1

=
m∑

k=1

1
k2 − m

m+1 + (가) am

=
m∑

k=1

1
k2 − m

m+1

+ m2

(m+1)(m+2) ·
(m−1)2

m(m+1) · · · · ·
12

2·3a1

=
m∑

k=1

1
k2 − m

m+1 + (나)

=
m∑

k=1

1
k2 − m

m+1 + 1
(m+1)2 − (다)

=
m+1∑
k=1

1
k2 − m+1

m+2

그러므로 n = m + 1일 때도 (*)이 성립한다.

따라서 모든 자연수 n에 대하여 (*)이 성립한다.

위 증명에서 (가), (나), (다)에 들어갈 식으로 알맞은

것은 ? [수능09, 3점]

(가) (나) (다)

① m
(m+1)(m+2)

1
(m+1)2(m+2)

1
(m+1)(m+2)2

② m
(m+1)(m+2)

m
(m+1)2(m+2)

1
(m+1)(m+2)

③ m2

(m+1)(m+2)
1

(m+1)2(m+2)
1

(m+1)(m+2)2

④ m2

(m+1)(m+2)
1

(m+1)2(m+2)
1

(m+1)(m+2)

⑤ m2

(m+1)(m+2)
m

(m+1)2(m+2)
1

(m+1)(m+2)2

(�t) (1) n = 1| L, (�À)= 1
2 , (°À)= 1 − 1

2 = 1
2 tÀ\ (*)

t 1½\ä.

(2) n = m| L, (*)t 1½\äà ��Xt
m
P

k=1
ak =

m
P

k=1

1
k2 − m

m+1

tä.

n = m + 1| L, (*)t 1½hD ôt�.

�ô {an}X �XÐ Xt am+1 = m2
(m+1)(m+2) amtÀ\

m+1
P

k=1
ak =

m
P

k=1

1
k2 − m

m+1 + am+1

=
m
P

k=1

1
k2 − m

m+1+ m2
(m+1)(m+2) am

=
m
P

k=1

1
k2 − m

m+1 + m2
(m+1)(m+2) ·

(m−1)2

m(m+1) · · · · ·
12
2·3 a1

=
m
P

k=1

1
k2 − m

m+1 + m2
(m+1)(m+2) ·

(m−1)2

m(m+1) · · · · ·
12
2·3 ·

1
2

=
m
P

k=1

1
k2 − m

m+1+ 1
(m+1)2(m+2)

=
m
P

k=1

1
k2 − m

m+1 + 1
(m+1)2

− 1
(m+1)(m+2)

=
m+1
P

k=1

1
k2 − { m

m+1 + 1
(m+1)(m+2)}

=
m+1
P

k=1

1
k2 −

(m+1)2

(m+1)(m+2)

=
m+1
P

k=1

1
k2 −

m+1
m+2

øìÀ\ n = m + 1| LÐÄ (*)t 1½\ä.

0|� ¨à �ð� nÐ �Xì (*)t 1½\ä. [�õ] ④

[key] am+1 = f(m)am �TÝ, ðÄ�p� (�� �p�), tm�¬

1
ABC = 1

C−A ( 1
AB −

1
BC ) *

8 �TÝ

8� 42. 수열 {an}에 대하여 a1 = 2이고 an+1 =

2an + 2일 때, a10의 값은 ? [07수능, 3점]

① 1022 ② 1024 ③ 2021

④ 2046 ⑤ 2082

(�t) an+1 = 2an + 2

α = 2α + 2 · · · · · · · · ·ⓐ

�À@ �À|¬, °À@ °À|¬ |t

an+1 − α = 2(an − α)

øðp ⓐÐ� α = −2

an+1 + 2 = 2(an + 2)

∴ an + 2 = (a1 + 2)2n−1 = 4 · 2n−1 = 2n+1

∴ a10 = 211 − 2 = 2048− 2 = 2046 õ ④

[key] �TÝX �\ � �´p X�x an+1 = pan + q (è, p ̸= 1,

q ̸= 0)Ð� Á� q| �pX0|� idea\ Ìä´ ô0

[Ät] an+1 = 2an + 2

an = 2an−1 + 2

�À@ �À|¬, °À@ °À|¬ |t

an+1 − an = 2(an − an−1)

∴ bn = an+1 − ant| Pt {bn}@ «øm a2 − a1 = 6 − 2 = 4

tà, õD� 2x anX Ä(�ô

bn = 4 · 2n−1 = 2n+1

∴ an = a1 +
n−1
P

k=1
bk= 2 +

4(2n−1−1)
2−1 = 2n+1 − 2

⇒ a10 = 211 − 2 = 2046

[key] Ä(�ôD t©\ |�m lX0 *

9 ��Ä

8� 43. 아래 순서도는 부등식 2n+1 < 9n4이 성

립하지 않는 가장 작은 자연수 n을 찾기 위해 작성하

였다. 아래 순서도에서 (가), (나), (다)에 알맞은 것을

순서대로 적은 것은 ? [’97 수능 2점]

① S ← S + 2, S = 9N4, N + 1을 인쇄

② S ← S × 2, S < 9N4, N을 인쇄
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③ S ← S × 2, S < 9N4, N + 1을 인쇄

④ S ← S × 2, S = 9N4, N을 인쇄

⑤ S ← S × 2, S = 9N4, N + 1을 인쇄
(�t)
�ñÝ 2n+1 < 9n4 N = 0, S = 2, N = 1, S = 22, S = 23tÀ\

㈎ S ← S × 2 � �´|\ä. 8�Ð� 2n+1 < 9n4t 1½XÀ J

� �¥ �@ �ð�tÀ\ ㈏ S = 9N4 t �´| \ä. t L, ㈐

ND xÄ |à Xì| \ä. õ ④

*

8� 44. 다음 순서도에 의하여 인쇄되는 m, n, k의

값을 순서대로 적으면 ? [’95 수능 3점]

① 0, 2, 5 ② 0, 2, 6 ③ 0, 5, 3

④ 2, 3, 6 ⑤ 2, 3, 5

(�t) (m, n, k)| ���\ �<t (m, n, k) → (17, 3, 0) →

(14, 3, 1) → (11, 3, 2)→ (8, 3, 3)→ (5, 3, 4) → (2, 3, 5)→ (−1, 3, 6)

→ (2, 3, 5) õ ⑤

*
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